



硫酸阿托品是“近视神药”？

专家：能延缓但不能逆转，首次用药前要面诊

记者 马冰璐 通讯员 吴家炜

日前，国内首款0.01%硫酸阿托品滴眼液(以下简称“低阿”)获批上市，这是首款获得“国药准字”批号上市、用于延缓儿童近视进展的低浓度硫酸阿托品滴眼液，引起家长极大重视。是不是所有近视的孩子都能用？是不是点了这个神奇的眼药就不用戴眼镜了，近视也不再增长了？5月14日，中国科大附一院(安徽省立医院)眼科副主任医师梁莉表示，低浓度的硫酸阿托品滴眼液确实能在一定程度上延缓近视发展，但并不能“逆转近视”，并非“近视神药”，长期用药也不能随意停药。

低浓度阿托品可延缓近视进展

阿托品滴眼液是目前为止唯一经循证医学验证能有效延缓近视进展的药物。阿托品本身并非新药，而是一种很常见的“老”药，临床应用已有百年历史。作为眼科常用散瞳药，其麻痹睫状肌、扩大瞳孔、解除调节的作用大家并不陌生。

“近年来的研究发现，阿托品可以通过直接或间接作用于视网膜、脉络膜或巩膜，多途径发挥近视防控作用。”梁莉介绍，阿托品滴眼液的近视控制效果呈现浓度依赖效应，高浓度阿托品滴眼液对近视的控制效果可高达60%~96%，但高浓度阿托品滴眼液存在严重畏光、近视视力下降等不良反应以及停药后反弹效应。

国内外持续的临床研究发现，0.01%硫酸阿托品相对来说不仅有一定的近视控制效果，而且安全性高，副作用更少，尤其是停药后其反弹效应更小。此次获批的滴眼液浓度为0.01%，根据其官方说明，该滴眼液可用于延缓球镜度数为-1.00D至-4.00D(散光≤1.50D、屈光参差≤1.50D)的6岁至12岁儿童的近视进展。

没近视的孩子不建议使用阿托品

很多家长有疑问，能延缓近视紧张的阿托品，能不能用来提前给孩子使用以预防近视？梁莉表示，没有近视的孩子不建议使用硫酸阿托品滴眼液预防近视。

“‘低阿’是处方药，首次用药前一定要面诊，并检查视功能，根据个体情况用药。”梁莉介绍，对于存在瞳孔阻滞、房角窄、眼压高等青

光眼倾向的孩子，“低阿”会有诱发青光眼发作的可能，偶尔可能还有因个体因素出现过敏症状，因此家长应在医生指导下科学使用，不可自行购买使用。长期使用还需要监控用药后其他不良反应及安全性。据其介绍，迄今为止，在0.01%硫酸阿托品滴眼液防控近视进展的研究中，尚未发现与药物使用相关的严重全身不良反应。而可能出现眼部的不良反应有瞳孔散大、畏光反应、调节能力和近视视力下降、过敏反应等。不过眼部不良反应症状轻微、发生率较低，并且会随着用药时间延长逐渐耐受。

只能延缓不能“逆转”，不可随意停药

离焦镜片、角膜塑形镜、低浓度阿托品，被认为是目前有效近视防控的“三驾马车”。“近视首先需要光学矫正，佩戴眼镜以矫正视力。”梁莉表示，对于进展比较快，如近视度数一年进展超过50度，眼轴增长一年超过0.3mm的情况，需要由医生结合患者其他情况评估，采取“三驾马车”之中的其中之一或者采取组合的联合手段延缓近视的进展。

梁莉提醒，低浓度的硫酸阿托品滴眼液虽能一定程度上延缓近视发展，但并不能“逆转近视”，并非“近视神药”，长期用药也不能随意停药。近视防控是一个综合性的工作，不能单一依赖药品方式或者光学手段(佩戴眼镜、离焦镜或OK镜)这些临床的干预治疗，还需要注意用眼卫生习惯和生活学习环境。更多科学防控近视建议前往视光门诊进一步检查，并建立视力发育档案，定期随访复查。

安徽“小飞人”史琳琪全国赛场夺冠

星报讯(记者 江锐) 2024年全国田径大奖赛第3站近日在安徽蚌埠收兵。在女子100米决赛中，安徽小将史琳琪以11秒60的成绩获得金牌，刷新该项目个人最好成绩。

史琳琪2015年进入铜陵市体校训练，2019年进入安徽省田径队训练，2021年正式成为安徽省田径专业队队员。2020年考入上海体育学院。2023年达到健将等级称号。

2024年全国田径大奖赛是中国田径协会II类赛事，全年共设6站。本站比赛共有来自全国各地的1150名运动员、教练员参赛。本站赛事，全国田径知名运动员李玲、朱亚明、王峥、隋高飞、黄瑰芬等都参与了角逐。安徽省田径队此次共选派49人参加比赛。其中，男子撑杆跳选手钟涛、女子撑杆跳高牛春格、女子三级跳远陈婷等，均参加了比赛。



为进一步优化法治化营商环境，不断提升企业的司法获得感和满意度，近日，广德市委政法委组织开展“护航发展、法企同行”营造一流法治化营商环境暨旁听法院审判涉企工伤保险案件活动，邀请15名政法机关法治化营商环境特邀监督员和有关企业负责人参加。此次活动，进一步增强了法院与各企业之间的沟通联系，增进企业对法院工作的了解和认识。同时也让企业了解到日常管理过程中可能存在的问题和风险点，进一步提高了依法经营、规范用工的意识。

胡庆薇 沈天洪 曹开发

2024安徽春季茶博会圆满落幕

星报讯(记者 董艳芬) 天下徽茶 共品共享。5月13日，2024安徽春季茶博会在合肥滨湖国际会展中心圆满落幕。本届春季茶博会由中设国际会展集团主办，为期4天，吸引了来自国内外近500家茶产业链企业及2000余家茶叶经销商、采购商参观，茶企茶商、专家学者、爱茶人士齐聚合肥，以茶会友，搭建行业交流、合作的桥梁，展现了安徽乃至全国茶业的繁荣与活力，打造了春季茶博全新品牌IP。

据悉，本次春季茶博会展展示面积2

万平方米，共设7大展区，展示产品过万种，除传统的皖美徽茶、全国名茶展区外，还新增茶器、“茶+文创”“茶+食品”等系列融合展区，累计成交额和意向订单额超3.6亿元，展会期间共计吸引5.2万人次的专业观众和茶爱好者前来参观交流，得到参展商、采购商和观众的一致好评。

千山翠色入茶盏，万壑松风醉客心。本次春季茶博会的成功举办，不仅展示了安徽茶产业的丰硕成果，也彰显了中国茶文化的深厚底蕴。

庐江县打造快速救助体系

庐江县在综合医改中高位推动，精准发力，构筑打造快速救助体系，为人民群众生命健康保驾护航。为打通医疗救治“最后一公里”，该县整合各类医疗资源，以县域医共体建设高质量发展为抓手，通过人才资源共享，上下贯通，实现同质化医疗团队建设，建立县、镇、村三级救治体系，实现区域内任何场所患者享有同等医疗救治权益。

为“开启生命急救，为生命赢取每一秒”，该县全面推进镇级120急救分站建设，实现120急救向老百姓家门口延伸。全县17个镇急救分站120车辆均实行上线服务。通过培训和实战演练，确保每一位急救人员都能熟练掌握急救知识和技能，全面提升医、护、驾的抢救技能和安全驾

驶行为，使院前急救服务半径进一步缩小，平均急救反应时间从30分钟缩短至17分钟。严格车辆、设备维护更新，严格抢救药品有效期，严格服务态度，严格出车效率，确保120分站高效平稳运行，为患者搭建一条快速高效的救援通道。

120分站运行以来，全县累计共出车23768台次，执行医疗保障72余起，成功急救706起危重患者。该县同大镇患者何某患急性心梗，明确诊断后同大中心卫生院立即启动胸痛救治流程，同时将心电图线上上传至县医院胸痛中心求助专家指导，该县医院胸痛中心迅速响应并作出指导，随后同大中心卫生院120分站立即将患者转诊，为患者赢得了最宝贵的救治时间，现何某已脱离危险。

曾福来

2023年以来合肥公安助企护企挽回经济损失7.18亿元

星报讯(记者 徐越蕾) 近日，在合肥市高新区阳光新能源开发股份有限公司会议室里，民警带来了一场别开生面的法治宣讲课。合肥市公安局高新分局民警许雪松、范安田分别以案说法，提醒企业员工树牢法治思维，严守法律底线。

近些年，由于风控意识薄弱、合规管理缺失，部分企业内部易滋生职务侵占、挪用资金、商业贿赂等犯罪，且此类犯罪行为往往较为隐蔽、危害巨大，甚至一个“蛀虫”就可能毁掉一个公司，严重侵害企业、企业家权益。

为预防此类犯罪发生，今年1月，合肥市公安局牵头30余家行业龙头企业，创建成立“合肥市企业内部职务犯罪预防联合会”。在此基础上，全市公安经侦部门化身“安商护企轻骑兵”，深入企业进行“健康体检”，及时发现各类行业风险、监管盲点、制度漏洞等让企业经营少走“弯路”。“在接报案中心，群众反映情况，工作人员统一受理，经侦、法制民警及律师集体审核，报立案过程透明公正、高效便捷。”不到3天，安徽吴华律师事务所李成华律师就收到了公安机关为其当事人开具的案件受理通知书。

案件受理后，材料由办案系统自动流转至相应公安分局经侦大队，由专人把关督办，全程网上留痕。近年来，合肥市局公安机关推动经济犯罪受立案改革，构建经济犯罪接报案中心“一主多分”工作格局，统一立案标准、规范执法流程。2023年以来，合肥市公安局经济犯罪接报案中心共接报警情6250起，接待群众5753人次，受理案件2111起。

记者了解到，作为营商环境的护航者，合肥公安经侦部门主动倾听企业呼声，从规范执法、严打犯罪、主动服务等方面持续发力。2023年以来，依法助企护企挽回各类经济损失7.18亿元。